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Економічна рента чи рентний дохід, як вона часто інтерпретується, 
є об’єктом регулювання. Якщо джерело ренти – природний фактор, 
наприклад водні ресурси, то її правовласником є суспільство. Привлас-
нення цієї частини доходу призводить до його перерозподілу на користь 
користувачів ресурсів, що є фактором порушення нормальних умов 
конкуренції. Додатковий дохід, який одержується із водних ресурсів 
у цьому випадку, обумовлюється не зростанням інтенсифікації вироб-
ництва, а можливою вартістю ресурсів, що формується на ринку [1].

Для більш чіткого вияву руху доходів рентного характеру у сфері 
водокористування доцільним є проведення секторального аналізу 
рентоносних водоресурсних сфер, що дасть можливість виявити 
специфіку рентоутворення та особливості реалізації рентної політи-
ки, а надалі – визначати шляхи й засоби її вдосконалення. Основною 
галуззю національної економіки, в якій використовується найбільша 
кількість водних ресурсів у якості засобу виробництва та відповідно 
відбувається перерозподіл рентних доходів, що виникають у процесі 
спеціального водокористування, є гідроенергетика.

Водні ресурси є одним із базових джерел виробництва електро-
енергії в Україні за рахунок перетворення механічної енергії потоку 
води в електричну на гідроелектростанціях (ГЕС). У загальній структурі 
виробництва електроенергії частка виробленої на ГЕС у середньому 
досягає 10% залежно від року та його сезону (рис. 1).

Основу сучасного економічного механізму регулювання водокорис-
тування у гідроенергетиці становить стягнення відповідного збору за 
спеціальне водокористування. Як бачимо, в структурі загального збору 
частка збору гідроенергетики дорівнює 
близько 15% (рис. 2), що покриває по-
треби на реалізацію загальнодержавної 
цільової програми розвитку водного 
господарства та екологічного оздо-
ровлення басейну р. Дніпра на період 
до 2021 року лише на 4,5% у 2013 році. 
Якщо проаналізувати в цілому, то за-
гальний збір за спецводокористування 
у 2012 році становив 1363,2 млн. грн., 
тобто лише 41,2% необхідного орієн-
тованого обсягу фінансування у 2013, 
не враховуючи поточні потреби у фі-
нансових ресурсах для регулювання 
діяльності водогосподарського комп-
лексу України  (табл. 1).

Таким чином, гостро постає питан-
ня необхідності залучення додаткових 

коштів на реалізацію зазначеної програми та фінансування інших 
поточних витрат.

Варто зазначити, що саме для потреб гідроенергетики вико-
ристовується найбільша кількість водних ресурсів без їх вилучення 
із природних водних об’єктів. Саме тому необхідно приділити особливу 
увагу підвищенню ефективності економічного механізму регулювання 
використання водних ресурсів для потреб гідроенергетики, особливо 
в частині оцінки та перерозподілу рентних доходів.

Вилучення та ефективний цільовий перерозподіл частини гідро-
енергетичної ренти дасть змогу:

 � сформувати додаткову фінансову базу для проведення при-
родоохоронних заходів у межах відповідних водосховищ, адже бу-
дівництво та експлуатація гідроелектростанцій в більшості випадків 
супроводжується посиленням зарегульованості річкового стоку, що 
спричиняє певний негативний вплив на навколишнє природне се-
редовище (затоплення та розмив берегів, зміна гідрологічних умов 
природних водних об’єктів та зниження якості води, підвищення рівня 
ґрунтових вод тощо);

 � продовжити субсидіювання сільського господарства шляхом 
застосування фіксованого сільськогосподарського податку, в який 
входить збір за спеціальне водокористування;

 � знизити темпи зростання тарифів на водозабезпечення на-
селення за рахунок компенсації недоотриманих доходів бюджету.

У різні періоди питаннями оцінки гідроенергетичної ренти займало-
ся досить широке коло вчених-економістів, у роботах яких відображені 

різноманітні підходи щодо вилучення та 
перерозподілу гідроенергетичної ренти. 

На нашу думку, одним із найбільш 
практичних є метод порівняння аль-
тернативних витрат при виробництві 
однойменної  продукції, наразі  – елек-
троенергії, коли в якості альтернатив-
ного джерела електроенергії виступає 
найближча теплоелектростанція [3,4].

Дана методика базується на твер-
дженні, що якість електроенергії не 
залежить від типу електростанції, на 
якій вона виробляється (ГЕС, ТЕС, АЕС 
тощо). Єдина різниця – це собівартість 
виробленої електроенергії. 

Собівартість 1 кВт електроенергії, 
яка виробляється на гідроелектрос-
танціях, значно нижча, ніж на атомних 

У статті проаналізовано сучасний економічний 
механізм регулювання водокористування у гідроенер-
гетичній сфері та доведено необхідність залучення 
додаткових коштів, що мають бути спрямовані на 
розвиток водогосподарського комплексу України. 
Здійснено попередню оцінку рентних доходів, що ви-
никають у гідроенергетиці в результаті спеціального 
водокористування. Запропоновано напрями вдоско-
налення системи управління рентними доходами 
у гідроенергетичному секторі національної економіки.

The paper analyses the current economic mechanism 
of regulation of water use in the hydropower field and the 
necessity of additional funds directing at development 
of water services in Ukraine. It is conducted a preliminary 
assessment of rental income arising from hydropower 
as a result of special water use. Directions of improvement 
the management of rental income in the hydropower field 
of the national economy and their mechanism of redistri-
bution are offered.
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та теплоелектростанціях, де в її структурі частка паливної складової 
в середньому коливається у межах 40-60%. Проте варто зазначити, 
що у структурі собівартості електроенергії, виробленої на ГЕС, у два 
рази вища частка капітальних витрат, пов’язаних з обслуговуванням 
станцій та водосховищ, яка дорівнює близько 20%. 

За даними Національної комісії, що здійснює державне регулювання 
у сфері енергетики, собівартість виробництва 1 кВт електроенергії на 
гідроелектростанціях у 2011 році становила 0,11 грн., на атомних – 
0,18, на теплових – 0,46.

Як бачимо, співвідношення собівартості електроенергії, виробленої 
на ТЕС, та електроенергії, виробленої на ГЕС, різниться у 4,2 раза.

Враховуючи те, що якість електроенергії не залежить від типу 
електростанції, де вона виробляється, а також те, що основою електро-
енергії ГЕС є механічна енергія потоку води, гідроенергетичну ренту 
можна оцінити як різницю між собівартістю виробництва електроенергії 
на ГЕС та ТЕС (табл. 2).

На нашу думку, частина природної ренти, яка виникає у підприємств, 
що виробляють електроенергію на ГЕС, використовуючи водні ресурси, 
повинна перерозподілятися на користь власника ресурсу – держави. 
Частково дане твердження реалізується через зниження тарифу пла-
ти за електроенергію для населення. Проте, як відомо, найбільший 
обсяг електроенергії, виробленої на ГЕС, використовують потужні 
підприємства металургійного комплексу, хімічної промисловості тощо.

Вилучити гідроенергетичну ренту, яку отримують енергоємні ви-
робництва, можливо двома способами:

 �шляхом підвищення тарифів за електроенергію для них з одно-
часним вилученням частини ренти у ГЕС;

 � безпосереднім вилученням гідроенергетичної ренти у спо-
живачів електроенергії.

Більш справедливим, на нашу думку, є перший спосіб. Проте 
при розрахунку частки ренти, що вилучається державою, необхідно 
враховувати можливість підвищення тарифів на електроенергію для 
енергоємних підприємств. Занадто високі тарифи можуть призвести 
до їх збитковості й втрати конкурентоспроможності на світовому ринку. 
Інструментом для вилучення гідроенергетичної ренти можуть бути 
рентні платежі, встановлені у гривнях за 1 кВт.-год. електроенергії. 

Введення рентної складової поряд зі зборами за спецводокористу-
вання для гідроенергетики дозволить збільшити доходи бюджету, а їх 
цільове використання  – виключити дисбаланс у структурі собівартості 
продукції між ГЕС і ТЕЦ, а також стимулювати підприємства гідро-
енергетики до підвищення ефективності роботи в умовах скорочення 
одержуваної природної ренти. Вилучення частини рентного доходу 
поліпшить існуючу ситуацію в розподілі гідроенергетичній ренти, коли 
вона не надходить до державного бюджету та відповідно не впливає 

на розмір інвестицій на водогосподарські заходи, а практично по-
вністю перерозподіляється між енергоємними підприємствами та 
власниками обленерго.

ВИСНОВКИ
Податкова складова в розвитку водогосподарського комплексу 

України відіграє одну з вирішальних ролей. Проте, як свідчить проведене 
дослідження, недосконалість економічного механізму регулювання 
рентних відносин у цілому та механізму стягнення й адміністрування 
зборів за спеціальне використання водних ресурсів зокрема, а також 
недостатній рівень іншого бюджетного фінансування водовідновлення 
спричиняють перевищення екологічно допустимого рівня їх викорис-
тання та забруднення, що в свою чергу може призвести до небажаних 
екологічних наслідків. Тому потрібно здійснювати реформування 
рентного оподаткування водних ресурсів через посилення його сти-
мулюючої функції по відношенню до водокористувачів.

У результаті дослідження було здійснено попередню оцінку рент-
них доходів у гідроенергетиці, загальний потенціал яких становить 
3,6 млрд. грн. На нашу думку, водна рента повинна розподілятися між 
водокористувачами й державою на основі вилучення її певної частини 

Рис. 1. Динаміка виробництва електроенергії
на ГЕС протягом 2007 – 2013 років, млн. кВт.год.[4]

*За даними Укргідроенерго

Рис. 2. Структура збору за спеціальне
водокористування у 2010 році, млн. грн.

Таблиця 1. Прогнозні обсяги та джерела фінансування загальнодержавної цільової програми розвитку
водного господарства та екологічного оздоровлення басейну р. Дніпра на період до 2021 року, млн. грн. [2]

Джерела фінансування
Орієнтовний обсяг 

фінансування 
У тому числі за роками

2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021

Державний бюджет 21029,03 1770,03 1885,08 2007,61 2148,15 2298,52 2459,41 2631,57 2815,78 3012,88
Місцевий бюджет 9294,23 575 635,6 868,6 997,6 1124,99 1194 1173,3 1353,7 1371,44
Інші джерела 16155,2 958,5 1233,1 1575,9 1894 2203,9 2152,7 2239 2088,3 1809,8

Усього 46478,46 3303,53 3753,78 4452,11 5039,75 5627,41 5806,11 6043,87 6257,78 6194,12

Таблиця 2. Розрахунок гідроенергетичної ренти у 2011 році

Показник Значення

Обсяг виробленої електроенергії на ГЕС, млрд. кВт-год. 10,3
Собівартість електроенергії, виробленої в гідроенергетиці, грн./1000 кВт-год. 110
Собівартість електроенергії, виробленої в гідроенергетиці, грн./1000 кВт-год. 460
Загальна собівартість електроенергії, виробленої в гідроенергетиці, млн. грн. 1133
Загальна собівартість електроенергії, виробленої в теплоенергетиці, млн. грн. 4738
Гідроенергетична рента (різниця собівартості), млн. грн. 3605

ЕКОНОМІКА ПРИРОДОКОРИСТУВАННЯNATURE MANAGEMENT



№12•DECEMBER•201366 ЕКОНОМIСТ•№12•ГРУДЕНЬ•2013

у суб’єктів підприємницької діяльності, що отримують додатковий 
дохід від залучення водних ресурсів у господарський обіг. Вилучати 
водну ренту доцільно тільки у високорентабельних підприємств, рівень 
надприбутку яких на 20-40% перевищує рівень середньогалузевої 
дохідності. 

При цьому розмір водної ренти після визначення її питомої ваги 
в рентному доході повинен вказуватися в договорі, що укладається 
між водокористувачами й державою. Водна рента, яка вилучається 
відповідно до договору, надходить до бюджету, що надалі буде вико-
ристовуватися державою для фінансування водогосподарської галузі.

Введення рентної складової до тарифу має стати одним із кроків 
у системі заходів щодо підвищення ефективності функціонування водо-
господарського комплексу. Поряд із такими реформами, як відмова 
від податкового характеру платежів за водні ресурси, децентралізація 
економічних відносин у водному господарстві, створення басейнових 
об’єднань і передача їм функцій замовника водогосподарських за-
ходів, введення рентної складової до тарифу дозволить своєчасно 
проводити капітальний та поточний ремонт гідротехнічних споруд, 
вживати адекватних заходів щодо зниження шкідливої дії води, за-
безпечувати раціональне водокористування, а також перерозподіляти 
тарифне навантаження між різними категоріями водокористувачів 
залежно від одержуваної ренти.

Таким чином, у результаті запровадження рентних відносин у сфері 
використання водних ресурсів очікується:

 � суттєве збільшення надходжень до державного та місцевих 
бюджетів за рахунок рентних платежів;

 � забезпечення оптимальних показників рентабельності у суб’єктів 
підприємницької діяльності, які здійснюють спеціальне використання 
водних ресурсів;

 � оптимізація розподілу водних ресурсів між суб’єктами госпо-
дарювання за критерієм максимуму економічного ефекту;

 � забезпечення належного фінансування природоохоронних 
заходів.

Introduction the rent component of the tariff is to become one 
of the steps in the system of measures to improve the efficiency of 
water services. Along with such reforms as a waiver of fiscal payments 
for water resources, decentralization of economic relations in the 
water industry, creation of river basin organizations and transfer 
them operating as a water management measures, introduction of 
the tariff rent component will allow time to conduct major and minor 
repair of hydraulic structures, take adequate measures to reduce 
the harmful effects of water, to ensure efficient water use and the 
tariff redistribute load between different categories of water users 
depending on the rents received.
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